Børnemiljøvurdering i børnehøjde 
Arbejdet med børnemiljøvurderingen  handler om børnenes trivsel, man kommer rundt om mange ting og børnene får lov til selv at ytre sig.
Af Sanni Maria Pedersen

Børn oplever det fysiske miljø aktivt og intenst. De indoptager det med alle sanser, de så at sige erobrer miljøer, kigger efter alt og intet, snuser, smager, mærker, former og lytter - både bevidst og ubevidst. Det fysiske hverdagsmiljø indvirker på børns psykiske trivsel ligesom børnenes sansning af miljøet også involverer en æstetisk dimension. Ofte er der forskel på børneæstetik og voksenæstetik, men der er ingen tvivl om, at børn har en mening om, hvad der er smagfuldt. Og faktisk kan netop børnenes oplevelser og vurderinger af børnemiljøet vise sig at være ganske værdifulde for de pædagoger, de til daglig er sammen med og som organiserer miljøer - fysiske, psykiske og æstetiske - omkring børnene. 

Med afsæt i erfaringer fra et givende samarbejde med børnehaven Myretuen i Ryslinge på Fyn vil jeg her bidrage til debatten om kravet om udarbejdelse af børnemiljøvurderinger i dagtilbud. 

Endvidere give et bud på, hvordan man kan vælge at gribe det an og hvordan arbejdet med børnemiljøvurderingen, særligt hvis man tager forholdet om at inddrage børnenes oplevelser og perspektiver alvorligt, kan blive til et lille udviklingsarbejde, hvor man kan komme omkring mange af de pædagogiske udfordringer, man i forvejen står i i den praktiske hverdag - blot set med børnenes øjne. 

På den ene side kan man se børnemiljøvurderingen som endnu én af de mange ydre krav til kvaliteten og indholdet af dagtilbud for børn, der i disse år stilles fra regeringens og samfundets side i forsøget på at styre og kontrollere daginstitutionerne. En ydrestyring der indskrænker pædagogernes frihedsgrad og professionelle råderum, bl.a. fordi mange af disse udmærkede tiltag stort set aldrig modstilles med det økonomiske løft der skal til, hvis fx børnemiljøet virkelig skulle forbedres, hvilket endvidere betyder at personalet ikke er i stand til at udføre de mange administrative, tids- og ressourcekrævende ekstraopgaver, uden at det går ud over den tid, der ellers ville gå til det pædagogiske arbejde med børnene. En kendt frustration hos lærere, pædagoger og ledere i institutionsverdenen, som jeg i høj grad forstår og sympatiserer med. 
Når dette er sagt, vil jeg dog alligevel tillade mig at trække initiativet om børnemiljøvurderinger frem som et lovtiltag der skiller sig ud, netop fordi børnene ses som vigtige agenter, idet de skal inddrages i processen, således at miljøet så vidt muligt vurderes i børnehøjde. 

Det var netop dette omdrejningspunkt, der gjorde det muligt for Myretuen, at implementere arbejdet med børnemiljøvurderingen i den pædagogiske hverdag med børnene. Motivationen var at finde ud af hvad børnene egentlig syntes om de fysiske rammer, om det psykiske børnemiljø og i det hele taget hvordan de trivedes, hvad der optog dem og hvordan de oplevede det at gå i Myretuen. 

Fremgangsmåde – indsamling af børneperspektiver
For at afdække børnenes perspektiver anvendte vi hovedsageligt børneinterviews. Men vi brugte også DCUM´s spørgeskemaer
, som børnene skulle udfylde sammen med deres forældre, vi lavede tegne- og fortælleværksted, hvor de mindste skulle tegne deres yndlingssted og yndlingssituation i børnehaven, børnene tog billeder af hverdagen i institutionen, deres bedste legested i børnehaven og fortalte om dem. Derudover observerede vi børnene i forskellige miljøer og situationer. Alt dette kom der en masse spændende børneperspektiver ud af, herunder også klare meldinger fra børnene om deres trivsel, deres indbyrdes relationer, relationer til de voksne, om at lege, om de fysiske rammer, indretning, udsmykning og aktiviteter. 

Venskaber og legen med de andre børn er indbegrebet af det gode børnehaveliv
Når man lytter til børnene og tager de ting, de siger, alvorligt og forsøger at respondere på det, ved rent faktisk at tænke deres perspektiver ind i daginstitutionsmiljøet, så kan der komme nogle meget interessante vinkler på de voksenperspektiver, vi ofte handler og tænker ud fra. 

Fra Myretuens børnemiljøvurdering kan det ganske kort opsummeres: Venskaber og legen med de andre børn er indbegrebet af det gode børnehaveliv. Fordybelse i legen giver mulighed for samvær med kammerater, hvor man kan udvikle, udforske, opfinde, grine, pjatte, snakke, forhandle roller og i det hele taget lære sig selv, de andre og omgivelserne at kende. Den frie leg med bedste ven(ner) eller veninde(er), der så vidt muligt kan foregå uforstyrret fra de andre børn og eller voksne er absolut en foretrukken aktivitet, der ikke lader til at kunne måle sig med andet.  
Pige 6 år: Det værste, det er når jeg ikke har haft nogen at lege med. Så går man bare rundt og keder sig og bliver ked af det. 

Derfor er det værste, at føle sig udenfor, blive drillet eller mangle nogen at lege med. Næsten alle børn har prøvet at blive holdt udenfor, følt sig drillet eller mobbet og blive kede af det. Mange kan pege på andre der driller, men har svært ved at se deres egen andel i dette. 
Men selvom den frie leg er en vigtig del af det gode børnehaveliv, er det samtidig også dejligt, når der sker noget særligt. Forældrearrangementer, ture ud af huset, når de voksne sætter aktiviteter i gang, eller når en voksen laver noget særligt med en lille gruppe børn. Sådanne aktiviteter bliver af flere børn nævnt som en særlig god dag i børnehaven. 

Dreng 5 år: Nogle gange vil man bare gerne have lidt fred!
Det lader til, at de voksne, set i børnehøjde, helst skal være synlige, nærværende og initiativrige, men også kunne træde et skridt tilbage og bare være en tryg base, man kan vende tilbage til, når behovet opstår. Når man leger godt, skal de voksne helst holde sig helt væk, men det er vigtigt at vide hvor de er, så man altid kan få fat i én, hvis man har brug for det. Til gengæld er det dejligt, når de laver sjov har tid og lyst til at lege og giver én særlig opmærksomhed. 
Om de voksne i børnehaven, Dreng 6 år: Jamen, de er gode, især når de skal skælde ud! Men man bliver lidt skræmmende. Man kan godt blive lidt ked af det, synes jeg.

Men når de skælder ud, bliver man ked af det og skræmt, også selvom man godt kan forstå de regler, der bliver skældt ud over - måske kunne de gøre det på en anden, lidt mere blid måde.
Tid og ro til fordybelse og små legenicher er vigtige

Vores indtryk var, at børnene i de fysiske rammer ind i mellem søgte små nicher, hvor de kunne være i fred enten alene, to og to eller i små grupper. Børnene havde i løbet af dagen stor brug for disse nicher, som gav dem ro og mulighed for at fordybe sig i en leg uden at blive forstyrret. I Myretuen, hvor de er så heldige at have deres egen skov, var der fx flere der i denne sammenhæng nævnte særlige ”hemmelige” steder som huler i skoven, en hængekøje gemt mellem træerne, små særlige legekroge og legehuset. På trods af de muligheder skoven gav børnene, oplevede vi alligevel flere gange børn, der gav udtryk for, at de ind i mellem manglede at kunne trække sig væk for ikke at få deres private rum invaderet. Angiveligt et af institutionstilværelsens helt centrale problematikker omhandlende for mange børn og voksne på for få kvadratmeter.
Børnene havde også et yndlingslegested indenfor, og det var netop det rum, som de voksne umiddelbart havde planer om at inddrage til personalerum i forbindelse med en større ombygning af institutionen. Men da det blev tydeligt, hvordan de fleste børn elskede at lege netop der, blev dette taget op til revision. Vi opdagede også, at det attraktive ved rummet i høj grad var, at der ikke var så meget voksenopsyn, som mange andre steder og at mange rum med bestemte funktioner ofte af børnene blev brugt til noget helt andet end det egentligt tiltænkte. 

Pige 6 år: Der er altid nogle der larmer, så får man ondt i ørene, man bliver sådan lidt forskrækket over det og så får man også ondt i hovedet.

Et andet tankevækkende budskab, var børnenes beskrivelse af støjniveauets påvirkning af deres humør og psyke og hvordan de kunne opleve stressrelaterede symptomer, som ondt i hovedet og ørene, at blive forvirrede, føle sig utilpas og blive irritabel, når der var for meget støj.  

Udvikling og forandring med udgangspunkt i børnenes perspektiver 

Da vi havde fået indsamlet de forskellige børneperspektiver, sad vi tilbage med en hel masse udmeldinger fra børnene til videre refleksion over praksis. Det var fx diskussioner omkring, hvordan - ikke kun pædagogikken, men også de voksnes personlige holdninger hele tiden spiller ind, på vores omgang med og relation til børnene. Fx var der i personalegruppen stor forskel på de voksnes grænser for hvor meget kaos, støj og rod de kunne udholde og hvornår man havde lyst til at gøre en pædagogisk/opdragende indsats for at få børnene til at holde orden, eller om man snarere som en anden sagde, ville prioritere ”tre timer, hvor det summer af dejlig leg for et kvarters oprydning efterfølgende” og i det hele taget betragtede børnenes evne til, at navigere i det der umiddelbart kunne ligne kaos som en styrke. 
Vi havde også snakke om forskellen på børnenes og de voksnes opfattelse af æstetik, om at skælde ud, hvordan der kan være forskel fra barn til barn på, hvordan de oplever det at få skæld ud, mobning og venskaber, hvorfor har børnene så svært ved at se deres egen andel i konflikterne? Hvad kan vi gøre for at gøre mobning til et fælles ansvar? Samarbejde og trivsel personalet imellem, hvordan påvirker det børnegruppen? Hvordan mindsker vi støjniveauet og indretter børnehaven, så børnene kan finde deres små nicher? Og meget mere.

Der var rigtig mange indsatsområder. Derfor var det for personalet nødvendigt - for at være realistiske - at udvælge og prioritere de særlige fokuspunkter, som de ønskede at gennemføre her og nu. Dette endte ud i nogle konkrete handleplaner til ændring og forbedring af det fysiske, psykiske og æstetiske børnemiljø netop ud fra det børnene havde peget på. 
Derfor er vores anbefaling, kast jer endelig ud i at arbejde med børnemiljøvurderingen, det behøver ikke være så omfattende og der er ingen formkrav til det skriftlige produkt. Det vigtigste er at få børnene på banen. Spørg dem, observer dem, interview dem og lad dem være kompetente formidlere med oplevelser og intentioner, der har værdi i sig selv og dermed også kvalificerede brugere og kendere af det miljø vi, som voksne organiserer omkring dem. Brug samtidig den nye indsigt i jeres daglige pædagogiske virke. 
Rigtig god fornøjelse med børnemiljøvurderingen.
Læs mere:
Se Myretuens børnemiljøvurderingsrapport på www.myretuen-ryslinge.dk
L176 Lov om børnemiljø i dagtilbud trådte i kraft maj 2006 – men er nu indarbejdet i den ny Dagtilbudslov
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Derudover er der masser af inspiration at hente på DCUMs hjemmeside, www.dcum.dk, hvor der ligger konkrete materialer lige til at printe ud. Blot kan det være en god ide at omformulere spørgsmål og formuleringer, så de passer til den enkelte institutions kultur og tankesæt. 
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Sanni Maria Pedersen er pt. på barselsorlov og vil være det nogle måneder endnu, men hun er – efter endt barselsorlov – interesseret i at komme ud og fortælle om sine erfaringer med udarbejdelsen af en børnemiljøvurdering i et børneperspektiv, ligesom hun gerne vil hjælpe institutioner med at komme i gang, og genenmførelsen af børnemiljøvurderinger. 
Interesserede kan kontakt Sanni Maria Pedersen via DLO – dlo@dlo.dk
� DCUM er en forkortelse for Dansk Center for Undervisningsmiljø, der arbejder med at sikre et godt børne- og undervisningsmiljø i de danske skoler og daginstitutioner. DCUM’s samtaleark: Hvordan har du det i børnehaven? Er et spørgeskema, der leder forældre og børn gennem en række spørgsmål, som kan afdække barnets mening om hverdagen i børnehaven. Man kommer bl.a. omkring emner som venskaber, drillerier, de voksne, skældud, legemuligheder og aktiviteter. 








